EXPERIMENTOS

1. La figura 1 muestra la pera de una, jeringa de goma unida a unos tubos de vidrio. Explíquese lo que se ve y dígase lo que ha ocurrido. ¿Qué puede decirse de las densidades de los dos líquidos. 

Figura 1

2.- UN RECIPIENTE EXTRAORDINARIO 
¿Se puede construir un recipiente del cual siempre salga el agua en chorro uniforme, es decir, sin que su corriente pierda ve​locidad, a pesar de que el nivel del líquido descienda? Después de lo que hemos dicho en los artículos anteriores pensarán uste​des que este problema no tiene solución. 
Sin embargo se trata de una cosa perfectamente realizable. El frasco representado en la figura 2 tiene precisamente esta ex​traordinaria propiedad. Como puede verse es un frasco ordinario de gollete estrecho, provisto de un tapón atravesado por un tubo de vidrio. Si abrimos el grifo C, que está más bajo que el extre​mo del tubo, el líquido saldrá por él en chorro uniforme hasta que el nivel del agua dentro del frasco llegue a estar más bajo que el extremo inferior del tubo. Si bajamos el tubo hasta que su ex​tremo se encuentre cerca del nivel del grifo, podemos conseguir que todo el líquido que se halle por encima del nivel de su agu​jero salga uniformemente, aunque el chorro sea débil. 
¿Por qué ocurre esto? Para comprenderlo examinemos men​talmente lo que pasa en el recipiente cuando se abre el grifo C (figura 2). A1 salir el agua su nivel va bajando dentro del frasco. Esto hace que el aire que hay en la parte superior se enrarezca. Pero entonces, a través del tubo de vidrio, y pasando por debajo del agua, penetra aire del exterior. Este aire forma burbujas al infiltrarse a través del agua y después se acumula sobre ella en la parte superior del frasco. En este caso la presión es igual a la atmosférica hasta llegar al nivel B. Por lo tanto el agua sale por el grifo C impulsada por la presión que ejerce la capa de agua BC, puesto que la presión atmosférica se equilibra dentro y fue​ra del frasco. Y como el espesor de la capa BC permanece constante, no tiene nada de particular que el chorro corra siempre con la misma velocidad. 
Pero ahora se nos plantea una nueva pregun​ta: ¿cómo saldrá el agua si quitamos el tapón B, que se encuentra al nivel del extremo del tubo? 
  
No saldrá en absoluto (se entiende que esto ocurrirá si el orificio es tan pequeño que su anchura se puede despreciar; de lo contrario el agua saldrá por él presionada por una delgada capa de líquido cuyo espesor será igual a la anchura del agujero). Esto se explica, porque en este caso la presión interna y la externa serán iguales a la atmosférica y, por consiguiente, no habrá nada que estimule la salida del agua. 
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  Figura 2. Esquema del frasco de Ma​riotte. El agua sale del orificio uniformemente. 

Y si quitamos el tapón A, que está más arriba del extremo inferior del tubo, no sólo no saldrá agua del frasco, sino que en​trará en él aire del exterior. ¿Por qué? Par una razón muy sen​cilla, porque en esta parte del frasco la presión del aire interior es menor que la de la atmósfera exterior. 
  Este recipiente, de propiedades tan interesantes, fue ideado por el notable físico francés Edmond Mariotte y se conoce con el nombre de "frasco de Mariotte". 
3. -  Puede pesarse la propia mano, al menos de forma aproximada, con el siguiente procedimiento. Supóngase que la densidad media del cuerpo humano es próxima a la del agua dulce, y como se flota con la mayor parte del cuerpo sumergido, ésta es una aproximación suficientemente buena. Póngase un recipiente parcialmente lleno de agua en una báscula. Lo único que debe hacerse aho​ra es medir el cambio de peso al sumergir la mano.
4.- Póngase una serie de líquidos de diferentes densida​des, flotando unos sobre otros, en un recipiente de vidrio alto y estrecho. Puede usarse agua, glicerina, aceite comestible, alcohol mercurio. Una vez formadas varias capas, pónganse algunos sólidos, como corcho, parafina y madera de balsa.
5.- Espolvoréese pimienta en la superficie de un vaso de agua. Tóquese el centro de la superficie con un dedo. Inténtese de nuevo después de untar el dedo con jabón. ¿Qué le ocurrirá a la pimienta y por qué? 
6.- Rocíese un poco de agua sobre un papel encerado. Las gotitas quedarán más bien altas, sufriendo la acción de la gravedad, pero tendiendo a ser esféricas. Pulveríce​se ahora con aerosol una ligera cantidad de algún deter​gente casero sobre las gotitas de agua. ¿Qué ocurrirá y por qué? 

 7.- El aceite de oliva tiene densidad de unos 0,9 g/cm3. Puede mezclarse una solución al 50 por 100, aproxi​madamente, de alcohol (0,8 g/cm3) y agua, que tiene una densidad igual al aceite. Introduzca entonces des​pacio una gota de aceite (con un cuentagotas) en la solución. Si todo va bien, la gota formará una delicada esfera que nadará por el líquido sin mezclarse con él. Es probable que sea necesario repetir varias veces la operación de mezclar el alcohol y el agua. 

8.- Considerando que un poco de detergente disminu​ye la atracción entre las moléculas de agua, ¿será más fácil o más difícil hacer «flotar» una hoja de afeitar en agua con detergente que en agua pura? ¿Cuál puede ser el motivo de que el agua con detergente sea un limpiador eficiente?

9.- Al igual que con el jabón, frotando con alcohol o acetona se disminuye la atracción entre las moléculas de agua, debilitando así la tensión superficial. Pónganse a flotar dos fósforos o palillos de dientes paralelos entre sí y separados unos tres centímetros en mitad de un plato de agua. ¿Qué ocurrirá si se añade cuidadosamen​te una gota de agua entre los palos? ¿Y si es una gota de alcohol?

10.- Elabórese una solución con burbujas añadiendo agua en proporción 1 a 1, a cualquier líquido lavatrastes. Añádase también algo de glicerina si se tiene, aunque no es impres​cindible. Hágase un anillo de alambre de cuatro o cinco centímetros de diámetro y ate un círculo de hilo pequeño a través del anillo. Introdúzcase en el jabón y pínchese la película del interior del lazo de hilo alabeado. ¿Qué ocurrirá con el lazo? 

11.- Ponga un cubito de hielo en un vaso y llénelo con agua hasta el mismo borde. ¿Rebosará al fundir el hielo? 
12.- Introdúzcase un tubito en un vaso de agua, cú​brase herméticamente su extremo con el dedo índice y sáquese el tubo del líquido. ¿Por qué queda el agua den​tro del tubo? 
NUEVAS FUENTES DE HERON
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	Fig1. Fuente de Herón Clasica
	Fig.2. Modificación actual de la fuente de Herón. Arriba una varian​te queevita horadar el fondo del plato superior.


NUEVAS FUENTES DE HERON 
  
Mis lectores* conocerán probablemente la forma ordi​naria de la fuente que se atribuye al mecánico de la anti​güedad Herón. No obstante, recordaremos aquí su es​tructura antes de pasar a describir las nuevas variantes de este aparato tan interesante. La fuente de Herón (Fig. 1) consta de tres vasijas: una superior, abierta, a y dos de forma esférica, b y c, herméticamente cerradas. Éstas vasijas están unidas entre sí por tres tubos dis​puestos como se indica en la figura. Cuando en a hay un poco de agua, la esfera b está llena de líquido y la c de aire, la fuente empieza a funcionar. El agua pasa por el tubo de a a c, hace que el aire pase de esta esfera a la b y el agua de b, presionada por el aire que entra, sube por el tubo y forma la fuente sobre la vasija a. Cuando la esfera b se queda vacía, el surtidor deja de echar agua. 
  
Esta es la antiquísima forma de la fuente de Herón. Pero ya en nuestro tiempo, un maestro de escuela italia​no, obligado a inventar por la falta de medios dé que disponía su laboratorio de Física, construyó una fuente de Herón en la que introdujo unas modificaciones que hacen posible qué cualquiera pueda construirla valiéndose de medios muy simples (Fig. 2). En lugar de las esferas utilizó frascos de farmacia y en vez de ponerle tubos de vidrio o de metal, los puso de goma. La vasija superior no es necesario que tenga agujeros en el fondo; basta introducir en ella los extremos de los tubos como se muestra en el diseño superior de la fig. 2. 
  
El aparato construido de esta forma es mu​cho más cómodo y fácil de utilizar. Cuando el tarro b se queda vacío, porque el agua que ha​bía en él pasó ya a través de la vasija a al ta​rro c, los tarros b y c se pueden cambiar de si​tio entre sí y la fuente volverá a echar agua, si la boquilla se pone en el otro tubo. 
  
Otra ventaja de esta fuente modernizada consiste en que da la posibilidad de variar la situación de las vasijas y, de esta ma​nera, estudiar cómo influye la diferencia de niveles del líquido que hay en ellas en la altura a que se eleva el agua que echa la fuente. 
Si se quiere que el chorro llegue mucho más alto, no hay más que sustituir el agua que había en los tarros por mercurio y el aire por agua (Eig. 3). El aparato funciona en estas condiciones del modo siguiente: el mercurio pasa del tarro c al b y hace que de este último salga el agua y origine el surtidor. Sabiendo que el mercurio pesa 13.5 veces más que el agua, podemos calcular a qué altura deberá elevarse el chorro de la fuente. Designemos la diferencia de niveles entre las correspondientes vasijas por h1, h2 y h3. Veamos ahora qué fuerzas son las que hacen que el mer​curio de la vasija c (fig. 3) pase a la b. El mercurio que se halla en el tubo que une entre sí estas vasijas está sujeto a pre​sión por los dos lados. Por la derecha sufre la presión debida a la diferencia de alturas h2 entre las columnas de mercurio (que es igual a la presión que ejercería una columna de agua 13.5 veces más alta, es decir, 13.5 h2) más la presión que origina la columna de agua h1. Por la izquierda presiona sobre él la co​lumna de agua h3. Por lo tanto, el mercurio es arrastrado con una fuerza total de 
  
13.5h2+h1 -h3. 
Pero h3 - h1=h2; por esto podemos poner - h2 en lugar de h1-h3 y obtener: 
13.5h2-h2 
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 es decir, 12.5 h2. De esta forma, el mercurio entra en la vasija b a la presión correspondiente al peso de una columna de agua que tuviera una altura igual a 12.5 h2. Por esto, teóricamente el chorro de agua puede llegar hasta una altura igual a la diferen​cia entre los niveles del mercurio en los tarros multiplicada por 12.5. El rozamiento hace que esta altura sea algo menor que la teórica. 
A pesar de esto, con el aparato que acabamos de describir se puede conseguir cómodamente que el chorro suba hasta muy alto. Para que llegue a 10 metros de altura basta poner uno de los frascos un metro, aproximadamente, más alto que el otro. Es interesante que, como puede verse, la altura de la vasija a con respecto a los tarros en que se encuentra el mercurio no influye en absoluto en la altura a que se eleva el chorro. 
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Sifón automático
Prof. Luiz Ferraz Netto
leo@barretos.com.br
Presentación 

Este sifón trabajará automáticamente (no es necesario ninguna aspiración), basta zambullirlo en el liquido a ser transferido. 
Ideal para la gasolina, alcohol combustible y otros líquidos que uno desea tenerlos en contacto con la boca. 
Material
Un cilindro de vidrio de 10 a 15 centímetro de longitud y diámetro de 3 a 5 centímetro; un tubo curvado de plástico rígido de 1m de longitud (o un tubo de vidrio de 10 cm con tubo de caucho encajado), corchos para las tapas, tubo de vidrio de 5 centímetros y un tubo de vidrio para el cuentagotas. 

Montaje
	[image: image2.png]Montagem do siféio automatico didatico






En el montaje, es importante que el extremo del tubo (en forma de embudo) del cuentagotas penetre un poco en el interior del extremo del tubo curvado del tubo (para ver el detalle), cubriendo ese pico. Sin embargo, debe tener un espacio de aire entre el pico del cuentagotas y la pared que interna del tubo. 
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Funcionamiento 
Usted es quién debe estudiar el experimento y explicar todo el direitinho (y con el máximo de detalles) tal funcionamiento; de hecho ésa es la idea general de las sugerencias que nosotros proponemos. 
Sin embargo, vaya allí, usted tiene si la abundancia diligente y merece una ayuda (que, sin embargo, siempre debe pedirse a su maestro de Físicas, de Biología, de Química etc.). 

Al zambullirse el" automático" la parte dentro del yo liquido, eso empieza a penetrar en el cilindro porque, la presión del aire contuvo allí es más pequeño que la presión total del agua en las bases del cuentagotas del tubo y del tubo de vidrio. 
El agua que entra para el tubo de vidrio intenta expeler el aire del cilindro, mientras se empuja el agua que entra para el pico dentro del recurvado del tubo, para el aire que quiere salir, dé la formación de burbujas aéreas. La burbuja de las formas aérea en el esfuerzo de mezclar al agua que entra para el pico del cuentagotas, para que las burbujas aéreas y glóbulos de agua alteren en esa fase de la inicial. 
Pronto, el testamento aéreo entero ha dejado el cilindro, y uno chorrea de agua, yo continúo, atravesará el sifón. 

La explicación fundamental porque yo empiezo him/it del funcionamiento que todavía no fue dado. ¿Usted será capaz descubrirla? 
 

¿POR QUE SE ATRAEN LOS BARCOS? 
  
En otoño del año 1912 ocurrió con el "Olympic", uno de los buques más grandes del mundo en aquella época, el caso siguien​te. El "Olympic" navegaba en mar abierto y con rumbo casi paralelo a él y a la distancia de unos cien metros pasaba a gran velocidad otro buque, bastante más pequeño, el crucero acoraza​do "Hauk". Cuando ambos buques ocupaban la posición que representa la fig. 68, ocurrió algo imprevisto. El barco menor torció rápidamente su rumbo y, como si estuviera sometido a una fuerza invisible, puso proa al "Olympic" sin obedecer al ti​món, y avanzó hacia él casi directamente. Se produjo un abor​daje. La proa del "Hauk" se hundió en el costado del "Olympic". El golpe fue tan fuerte que en la banda del "Olympic" se produjo una gran vía de agua. 
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Fig. 68. Posición de los buques "Olympic" y "Hauk" antes del abor​daje
Cuando este caso tan singular fue examinado por el tribunal marítimo, este último reconoció culpable al capitán del "Olym​pic", puesto que, como decía la sentencia, no dio ninguna orden para dejar paso libre al "Hauk", que iba a cruzarse con él. 
  El tribunal de justicia no vio aquí nada extraordinario. Con​sideró que se trataba de una simple negligencia del capitán. Sin embargo, el abordaje fue debido a una circunstancia imprevista, fue un caso de atracción mutua entre dos buques en el mar. 
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Fig. 69. En las partes estrechas del canal el agua fluye más de prisa y presiona menos sobre las paredes que en las partes anchas.
    
Estos casos es posible que también ocurrieran antes, cuando los barcos marchaban con rumbos paralelos. Pero hasta que no Se empezaron a construir buques gigantes este fenómeno no se puso de manifiesto con tanta fuerza. Cuando las aguas del océa​no comenzaron a ser surcadas por "ciudades flotantes" el fenómeno de la atracción entre buques se hizo mucho más notorio. Los capitanes de la marina de guerra tienen en cuenta este fe​nómeno cuando maniobran con su buque. 
  Multitud de averías ocurridas en barcos pequeños que nave​gaban cerca de grandes buques de pasajeros o de guerra es po​sible que fueran producidas por esta misma causa. 
  ¿Como se explica esta atracción? En primer lugar, esto nada tiene que ver con la ley de la atracción universal de Newton. En el capítulo IV vimos que esta atracción es demasiado pequeña. La causa de este fenómeno es otra muy distinta y se explica por las leyes del movimiento de los líquidos en tubos y canales. Se puede demostrar que si un líquido se mueve por un canal que tiene unos sitios más anchos v otros más estrechos, por los sitios estrechos el líquido pasa más de prisa y presiona menos sobre las paredes del canal que en los sitios anchos, por los cuales pasa más despacio y presiona más sobre las paredes (éste es el llama​do "teorema de Bernoulli". 
  Esto también es justo para con los gases. Cuando se trata de gases este fenómeno se conoce con el nombre de efecto Clément y Desormes (en honor de los físicos que lo descubrieron) y a ve​ces se llama también "paradoja aerodinámica". Este fenómeno fue descubierto casualmente en las siguientes condiciones. En una mina francesa se le ordenó a uno de los obreros que tapara con un escotillón la boca de la galería exterior que servía para suministrar aire comprimido a la mina. El obrero luchó un buen rato con el chorro de aire que entraba en la mina, pero de re​pente el escotillón mismo cerró de golpe la galería, con tanta fuerza, que si hubiera sido más pequeño habría sido arrastrado por la escotilla de ventilación junto con el obrero. El funciona​miento de los pulverizadores se explica precisamente por esta peculiaridad de las corrientes de los gases. Cuando soplamos por el ramal a (fig. 70), que termina en punta, el aire, al llegar al sitio más estrecho, pierde presión. De esta forma, sobre el tubo b se encuentra aire cuya presión es menor que la atmosférica, por lo que esta última hace que el líquido del vaso ascienda por el tubo. Cuando este líquido llega al chorro de aire que sale del tubo a es arrastrado por él y se pulveriza. 
Ahora podemos comprender cuál es la causa de que los bar​cos se atraigan. [image: image65.jpg]


Cuando dos buques navegan paralelamente, entre sus costados se forma una 
  
Fig. 70. Esquema del pulverizador 
  
  
especie de canal. En los canales ordinarios las paredes están fijas y se mueve el agua; aquí ocu​rre al revés, el agua permanece inmóvil, mientras que las pa​redes se mueven. Pero la acción de las fuerzas no varía por esto. En los sitios más estrechos del canal móvil el agua ejerce menos presión sobre las paredes que en el resto del espacio que rodea a los barcos. En otras palabras, el agua ejerce menos presión so​bre los costados afrontados de los barcos que sobre sus partes exteriores. ¿Qué debe ocurrir entonces? Los buques, sometidos a la presión que el agua ejerce sobre sus costados exteriores de​berán acercarse entre sí y, naturalmente, el barco menor será el que se desvíe más notoriamente, mientras que el de mayor masa permanecerá casi inmóvil. Por esto la atracción se mani​fiesta con más fuerza cuando un barco grande pasa rápidamente junto a otro pequeño. 
  
Quedamos, pues, en que la atracción. de los barcos se debe a la acción absorbente de la corriente de agua. Esta misma causa explica el peligro que encierran para los bañistas los rápidos de los ríos y el efecto absorbente de los remolinos de agua. Se pue​de calcular que la corriente de agua de un río cuya velocidad sea de 1 m por segundo arrastra al cuerpo de un hombre con una fuerza de ... i30 kg! Resistirse a esta fuerza no es cosa fácil, so​bre todo en el agua, donde el peso de nuestro cuerpo no nos ayuda a mantener la estabilidad. Finalmente, el arrastre que producen los trenes rápidos sobre los cuerpos próximos también se explica por el teorema de Bernoulli. Un tren que pase con una velocidad de 50 km por hora arrastrará a las personas que estén cerca con una fuerza de 8 kg. 
  
Los fenómenos relacionados con el teorema de Bernoulli no son raros, pero sí poco conocidos por las personas no especiali​zadas en esta materia. Por esto creemos conveniente detener​nos un poco en ellos. A continuación reproducimos un fragmento de un artículo sobre este tema publicado en una revista de di​vulgación científica por el [image: image66.jpg]
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Franklin. 
  
  
  
Fig. 71. Corriente de agua entre dos buques que navegan juntos.

  TEOREMA DE BERNOULLI Y SUS CONSECUENCIAS
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Fig. 72. Ilustración del teorema de Bernoulli. En la parte más estrecha (a) del tubo AB la presión es menor que en la más ancha (b). 
  El teorema que por primera vez enunció Daniel Bernoulli en el año 1726, dice: en toda corriente de agua o de aire la presión es grande cuando la velocidad es pequeña y, al contrario, la pre​sión es pequeña cuando la velocidad es grande. Existen algunas limitaciones a este teorema, pero aquí no nos detendremos en ellas. 
Por el tubo AB se hace pasar aire. Donde la sección de este tubo es pequeña (corno ocurre en a), la velocidad del aire es grande, y donde la sección del tubo es grande (como en b), la velocidad del aire es pequeña. Si la velocidad es grande, la pre​sión es pequeña, y donde la velocidad es pequeña, la presión es grande. Como la presión del aire en a es pequeña, el líquido se eleva por el tubo C; al mismo tiempo, la gran presión del aire en el punto b hace que el líquido descienda en el tubo D. 
  En la fig. 73 el tubo T está soldado al disco DD; cuando este disco se dispone próximo y paralelo a una lámina dd* ligera y libre (por ejemplo, un disco de papel) y se sopla por el tubo T, el aire pasa entre el disco y la lámina a gran velocidad, pero ésta disminuye rápidamente a medida que se aproxima a sus bordes, puesto que la sección de la corriente de aire aumenta muy de prisa y además porque tiene que salvar la inercia del aire que hay en el espacio entre el disco y la lámina. Pero la presión del aire que rodea a la lámina es [image: image69.jpg]RO
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grande, ya que su ve​locidad es pequeña, mientras que la presión del aire que hay entre ella y el disco es pequeña, puesto que su velocidad es grande. Por lo tanto, el aire que circunda a la lámina ejerce más 
[image: image70.jpg]


    *Este mismo experimento se puede hacer con un carrete de hilo y un circulito de papel. Para que este último no se desvíe hacia un lado, se traspasa con un alfiler, que después se hace entrar en el agujero del carrete 
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Fig. 75. El chorro de aire no deja que se caiga la pelotita. 
  influencia sobre ella, tendiendo a aproximarla al dis​co, que la corriente de aire que pasa entre los dos, que tiende a separarlos; como resultado la lámina dd se adhiere al disco DD con tanta más fuerza cuanto más intensa sea la corriente de aire que entra por T. 
  En la fig. 75 se representa una pelotita ligera que flota en un chorro de aire. El chorro de aire empuja a la pelotita y al mismo tiempo no deja que se caiga. Cuando la pelotita se sale de la corriente, el aire circundante la hace volver a ella, puesto que la pre​sión de este aire (que tiene poca velocidad) es gran​de, mientras que la del chorro de aire (cuya velocidad es grande) es pequeña. 
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Fig. 78. Si se sopla entre dos esferas ligeras se ve como se aproximan y hasta llegan a juntarse.
  El fenómeno a que se refiere la fig. 76 se puede demostrar soplando entre dos pelotitas de goma ligeras, colgadas como se ve en la fig. 78. Cuando el aire pasa entre ellas las pelotitas se aproximan y chocan entre sí. 
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What is needed
· Liquids: water, dish soap, and glycerin (you can buy this at a drugstore or at the grocery store.) 

· Things to blow bubbles with. 

· Somewhere you don't mind having bubble solution get on the floor. This stuff is really slippery! 



What to Do
· You can make as much bubble solution as you want by mixing it in the following proportions: 

2 parts water 

+ 

1 part dish soap (Dawn brand seems to work well) 

+ 

1 part glycerin 

  

Mix it all up in a clean container, and let it sit for a while. 

  

(This recipe was worked out by David Sites, a junior high school student who works with us in the Little Shop of Physics. Thanks David! Exactly how much of the different liquids you use is not too crucial, but this particular mix seems to work very well.)

  

· Now you are ready to test your bubble solution. Dip something that you can use to blow bubbles into the bubble solution. You can use all sorts of things - a funnel works really well (dip the small end) as does a piece of chicken wire or coarse screen (lots of holes means lots of bubbles!) or a straw. Here is Amy Brobst blowing bubbles with some coarse screen (called "hardware cloth") that we got at the hardware store: 

· [image: image8.jpg]



(Photo from the "Everyday Science" television program.)

· Try some other things with the bubbles: 

· If you get your hands wet with the bubble solution, you can hold the bubbles in your hands! 

· If you wet the end of a straw with bubble solution, you can insert it into the inside of a bubble without breaking it! Then you can blow into the other end of the straw to inflate the bubble, or you can blow another bubble inside the first one! 

· Get a bubble to rest on a table or on the end of your finger. Now watch the reflection of a bright light in the bubble. Check out the swirling colors! 

What is Happening
You can blow pretty good bubbles with any dish soap if you dilute it with some water. But adding glycerin makes the bubbles last longer - and makes the colors brighter! It seems to make the solution a bit thicker, which makes for thicker, beefier bubbles.

The colors in the bubbles come from interference between light that reflects from the inside of the bubbles and the outside of the bubbles - some of the light will cancel, which gets rid of some colors - but leaves other colors. If you want to know more about how this works, come to Colorado State University and take a physics course with us!

Other Things to Try
We have been blowing bubbles with other gases recently. If you blow bubbles with helium, they will float very nicely. How about if you blow them with a blow dryer? Will the resulting "hot air bubbles" float?

Poder del jabón 
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¿Has tratado alguna vez de usar jabón para impulsar un bote? Esta sencilla actividad da resultado debido a la "tensión de la superficie." 

¿Qué se necesita?

1 tarjeta de índice
Tijeras
Un recipiente para hornear o el lavadero lleno de agua
Detergente líquido para platos
Tu cuaderno de ciencia 

¿Qué hay que hacer?

1. Corta una tarjeta de índice en forma de bote de esta manera. Hazla de 2 1/2 pulgadas de largo por 1 1/2 pulgadas de ancho. 

2. Pon con cuidado el bote en el agua en el recipiente. 

3. Echa un poco de detergente en la abertura de atrás del bote. ¿Qué sucede? Si repites el experimento, lava con cuidado el recipiente cada vez que uses detergente, o el bote no avanzará. 

Tu bote debe moverse rápidamente através del agua. Las moléculas del agua se atraen y se pegan muy juntas, particularmente en la superficie. Esto crea una telilla fuerte pero flexible en la superficie del agua a la cual llamamos tensión superficial. Añadiendo jabón se rompe la organización de las moleculas del agua y quiebra la corteza causando el impulso del bote.

Historia de la fabricación del jabón 
Existen documentos que mencionan el uso de muchos materiales jabonosos y agentes limpiadores desde la antigüedad. Los agentes purificantes que se mencionan en el Antiguo Testamento no eran verdaderos jabones, sino un producto hecho únicamente con cenizas de corteza de árbol. En el siglo I d.C., el historiador romano Plinio el Viejo describió las diversas formas de jabones duros y blandos que contenían colorantes, conocidos como rutilandis capillis, que utilizaban las mujeres para limpiar sus cabellos y teñirlos de colores brillantes.
La producción de jabón era común en Italia y en España durante el siglo VIII. Alrededor del siglo XIII, cuando la industria del jabón llegó a Francia desde Italia, la mayoría de los jabones se producían a partir de sebo de cabra, con ceniza de haya que proporcionaba el álcali. Tras distintos experimentos, los franceses desarrollaron un método para la fabricación del jabón utilizando aceite de oliva en lugar de grasas animales. Hacia el año 1500, introdujeron sus descubrimientos en Inglaterra. Esta industria creció rápidamente en ese país y en 1622 el rey Jacobo I le concedió ciertos privilegios.
En 1783, el químico sueco Carl Wilhelm Scheele simuló de forma accidental la reacción que se produce hoy en el proceso de hervido en la fabricación del jabón (descrito más adelante), cuando el aceite de oliva, hervido con óxido de plomo, produce una sustancia de sabor dulce que él denominó Ölsüss, pero que hoy se conoce como glicerina. El descubrimiento de Scheele permitió al químico francés Michel Eugéne Chevreul investigar la naturaleza química de las grasas y los aceites que se usan en el jabón. Chevreul descubrió en 1823 que las grasas simples no se combinan con el álcali para formar el jabón, sino que se descomponen antes para formar ácidos grasos y glicerina. Mientras tanto, en 1791, el químico francés Nicolas Leblanc inventó un proceso para la obtención de carbonato de sodio o sosa, utilizando sal ordinaria, que revolucionó la fabricación del jabón.
En algunas zonas del continente americano, el jabón se hacía principalmente en el ámbito doméstico utilizando grasas animales derretidas. Sin embargo, hacia 1700, los habitantes de algunas zonas obtenían la mayor parte de sus ingresos de la exportación de cenizas y grasas empleadas en la fabricación del jabón.
Funciones 
La mayoría de los jabones eliminan la grasa y otras suciedades debido a que algunos de sus componentes son agentes activos en superficie o agentes tensoactivos. Estos agentes tienen una estructura molecular que actúa como un enlace entre el agua y las partículas de suciedad, soltando las partículas de las fibras subyacentes o de cualquier otra superficie que se limpie. La molécula produce este efecto porque uno de sus extremos es hidrófilo (atrae el agua) y el otro es hidrófugo (atraído por las sustancias no solubles en agua). El extremo hidrófilo es similar en su estructura a las sales solubles en agua. La parte hidrófuga de la molécula está formada por lo general por una cadena hidrocarbonada, que es similar en su estructura al aceite y a muchas grasas. El resultado global de esta peculiar estructura permite al jabón reducir la tensión superficial del agua (incrementando la humectación) y adherir y hacer solubles en agua sustancias que normalmente no lo son. El jabón en polvo es una mezcla hidratada de jabón y carbonato de sodio. El jabón líquido es una disolución de jabón blando de potasio disuelto en agua.
A finales de la década de 1960, debido al aumento de la preocupación por la contaminación del agua, se puso en entredicho la inclusión de compuestos químicos dañinos, como los fosfatos, en los detergentes. En su lugar se usan mayoritariamente agentes biodegradables, que se eliminan con facilidad y pueden ser asimilados por algunas bacterias.
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SIPHON 2B60.20

PURPOSE: To illustrate how a siphon works. 

DESCRIPTION: Fill both beakers with water.  Connect the beakers with a hose.  Raise a beaker to show the siphon effect and force water to flow from the upper beaker to the lower beaker. 

Atmospheric pressure, and not cohesion, is the basis for the siphon.  Will a mercury siphon work on the moon?  Is gravity needed for a siphon to work? 
  
EQUIPMENT:  Two beakers.  Hose. 

SETUP NOTES: Clamp the hoses into the beakers. 
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Toricelli's Tank 2C10.10

PURPOSE: To show that static pressure is a function of  the depth.  Or, to show that the range of a water jet from a tank is a maximum at the middle of the tank. 

DESCRIPTION: A large tank with holes stopped by corks is filled with water.  When the corks are released the water jets emerge from the side of the tank.  The range of each jet is determined by its depth.  The bottom jet emerges with the greatest pressure. The top jet emerges with the lowest pressure. 

Note that this demo can also be used to show that the range of a velocity efflux from a tank is greatest in the middle. The range of each jet is measured from the level of the bottom of the container. The middle jet has the greatest range.  Each pair of jets above and below the middle jet has the same range.  The range of each  jet gets smaller the further the jet is from the middle. 

This demo goes by the names of  'Toricelli's Tube', 'Mariotte's Bottle' and 'Velocity Efflux'. 
  
EQUIPMENT: Toricelli's bottle is stored in the Fluid Mechanics cabinet.  Dye may be added to the water for visibility.  A cinder block or wooden riser is used to raise the level of the bottle and a water guide is used to direct the water into the sink. 

SETUP NOTES: The tank takes 15 minutes to fill.  It is heavy and hard to move when full.  It will splash water onto the floor unless you move it very slowly. 
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BERNOULLI'S BEACH BALL 2C20.30

PURPOSE: To illustrate Bernoulli's principle. 

DESCRIPTION: A beach ball is floated in the air stream provided by an air blower. The ball remains in the air stream even when the air stream is significantly tilted.  The the skin of  the ball is not smooth and the ball will rotate in the direction of the pressure gradient. 

EQUIPMENT: The blower is stored on top of the general use cabinet.  The beach ball is stored in the fluid mechanics cabinet.  NOTE: Be sure to insert the small copper pipe into the end of the blower hose.  Otherwise, the beach ball will not float in the air stream.  The small copper pipe is stored in the petcock drawer with the gas line hoses. 

SETUP NOTES: This demo will fail if there is a weak air flow.  Check  that the blower has good air pressure. Tilt the blower at an angle so that it does not blow straight up or the beach ball will not be suspended by the air stream. 
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Ball in a Funnel 2C20.35

PURPOSE: To illustrate Bernoulli's principle.

DESCRIPTION: A ping pong ball is contained in an inverted funnel. Blowing into the small tube
end of the funnel causes the ping pong ball to rise to the top (narrow end) of the funnel.

EQUIPMENT:   
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2C20.37 Neckdown 

PURPOSE: To show the Continuity Equation.  That is, for uniform fluid flow where the mass of the fluid does not change, the velocity of the fluid flow will increase proportional to a decrease in the area of the fluid flow. 

DESCRIPTION: A mass of water flowing uniformly from a faucet shows neckdown, as seen in the photo. It is wide and thick at the top, and it tapers to become narrow and thin at the bottom.  As the water falls from the faucet it accelerates, and as the velocity of the fluid flow increases the area of the fluid flow decreases.  Time the period to fill a graduated, 1000 ml beaker to measure the rate of the volume flow.

EQUIPMENT:  as photographed.  Use a backdrop of yellow paper, a light and a camera.  A beaker can be used.

SETUP TIME: None. 
JZ 12/4/99
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ATTRACTION PLATES 2C20.40

PURPOSE: To show the Bernoulli force. 

DESCRIPTION: An airhose is connected to a plate with a hole.  A strong air current is made to blow through the hole.  A second plate has a long guide pin but no hole.  The two plates are placed together with the pin of one plate guided through the hole of the other plate.  The two plates are attracted together by the air blowing out radially from the small area between them.  A weight is made to hang from one plate by a small hook. 

DO NOT DROP THE PLATE. 
If  the plates are dropped they will become bent and will no longer work. 
  
EQUIPMENT: The attraction plates are stored in fluid mechanics.  The weight shown in the photo is in the weight drawer.  The air petcock is in the petcock drawer and the air hose is hanging from the hose hanger on the side of the chemical cabinet. 

SETUP NOTES: This demo will fail if the air stream is not at full 60 psi power or if the mass is too heavy.  Also, the plates are made of soft brass.  If  the plates are dropped they will become bent and will no longer work correctly. 



RUBBER BALLOONS 2A10.51
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PURPOSE: To demonstrate the force of surface tension. 

DESCRIPTION: Large balloons are filled to different diameters from either the house air supply, by mouth or by a portable electric pump. Open the connecting valve. The small balloon will inflate the large balloon while deflating itself. 

 EQUIPMENT:  Two balloons from general use.  Either a rubber hose and a hose clamp from the valve drawer or a small valve from the glass drawer in the chemicals cabinet may be used to connect the balloons. 

SETUP NOTES: Be sure to test the connection between the balloons and the hose or valve for small leaks. 

CAPILLARY TUBES 2A20.10
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PURPOSE: To show the capillary effect. 

DESCRIPTION:  Five glass columns have different widths.  Colored water in each column is seen to rise to different heights.  The water in the narrowest column rises to the greatest height. 

EQUIPMENT:  The caplillary tubes are stored in the fluid mechanics cabinet.  The colored water is stored on the shelf above the stock metal shelf. 

SETUP NOTES: Use a camera to display it in the large lecture hall. 

PASCAL'S VASES 2B20.40
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PURPOSE: To demonstrate that pressure is dependent only on depth, and not on the shape of the container. 

DESCRIPTION: Two "vases" with different shapes can are connected to a valve assembly.  Turn the valve to connect the vases.  It is shown that the pressure in the vase depends only on the depth and not on the volume of the vase. 

EQUIPMENT: Pascal's vase from the Fluid Mechanics cabinet.  The purple dye water is stored above the wood and metal storage shelf. 

SETUP NOTES: Put a tray under the valve because it will leak.  Be sure that the hole in the thin vase and the coil vase is aligned to the valve. 

CRUSH THE CAN 2B30.10
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PURPOSE: To demonstrate the magnitude of atmospheric pressure in a dramatic way. 

DESCRIPTION: A cleaned and rinsed 55 gallon drum is placed behind a safety screen at a safe distance of at least 15 feet from the audience.  The empty drum is placed atop cinder blocks above three bunsen burners and one gallon of water is poured in.  Underneath the drum are placed three gas bunsen burners.   Lite the burners and boil the water for 20 or 30 minutes to allow hot steam to displace all the air in the drum.  Turn off the flames and quickly cap the drum tightly.  Place some ice or dry ice onto the top of the drum to speed up the cooling.  After approximetly 20 seconds the steam inside will have condensed sufficiently for atmospheric pressur to collapse the drum violently. 

Note that the collapse is very loud.  Occasionally the drum will jump in the air, toss the ice across the room and fall over onto the floor.  It is well advised to cautiously stand at a safe distance of five feet away.  Also, be carefull not to step onto the gas hose and pinch out the flames while the burners are on.  This could cause natural gas to fumigate the room.  Lastly, be sure to shut off the flames first before sealing the cap on the drum or it will explode from the pressure build up. 

EQUIPMENT: 55 gallon drum from the chemistry or the bio-med stockroom.  Three burners, hose and gas petcock are stored in the general use drawer in the demo lecture bench. Place them onto a 1/2 size cinder block stored in the Modern Physics cabinet.  Three cinder blocks from under the stairway outside room 168.  Dry ice from chemistry.  Striker from the tool pegboard.  Pliers from the tool chest.  1 Gallon water jug from under the sink. 

SETUP NOTES: This demo will fail if there is a leak in the cap seal.  Be sure that the cap has a gasket. 

CANNONBALL IN A BATTLESHIP 2B40.25
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PURPOSE: To demonstrate a puzzling result of static fluid equilibrium. 

DESCRIPTION:  A light boat with a heavey 'cannonball' floats in an aquarium tank.  The water level of the tank is marked on the side of the aquarium.  The cannonball is removed from the boat and placed onto the bottom of the aquarium tank.  The boat floats, empty, and the cannonball rests on the bottom. 

Question:Does the water level of the tank change? 

The new (higher) water level is noted on the side of the aquarium. 

The 'boat' is a peanut can and a mass is used for the 'cannonball'.  Take care not to tip the can.  Carefully  place the weight at the center of the can. 
  
EQUIPMENT: The can is located in the modern physics cabinet.  The weight is the 1826 gram weight.  the aquarium tank is located in the optics cabinet. 

SETUP NOTES: It takes 15 minutes to fill the large aquarium tank with water.  Move it slowly or it will spill a lot of water onto the floor. 
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Mariotte's bottle 2C10.10

PURPOSE: To show the magnitude of atmospheric pressure. 

DESCRIPTION: A pump is used to evacuate the magdeburg spheres.  Challenge a volunteer to a tug of war. 
  
EQUIPMENT: Pump is stored in the x-ray lab room 55.  The magdeburg spheres are stored in fluid mechanics. 

SETUP NOTES: This demo will fail if there is a leak in the seal.  Be sure that the spheres are sealed.  Also, check that the pump belt does not slip and that the belt gaurd is installed. 
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2B40.20 Archimede's Principle 

PURPOSE: To show the bouyant force is a function of the density.  Eurika! 

DESCRIPTION: A block of ironwood hangs from a Newton force scale and is immersed in an aquarium full of water, as shown in the photo at left. A close up of the ironwood, which is an exotic hardwood that is more dense than water, is shown in the photo at right   The weight of the block is 10 Newtons.  When submerged the weight is 2 Newtons. 

EQUIPMENT: Iron wood,  Newton scale and aquarium, as photographed. 
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DENSITY OBJECTS 2B40.28

PURPOSE: To show density and bouyancy. 

DESCRIPTION:  Various objects are placed in an aquarium tank full of water.  An aluminum block floats.  It is hollow.  A block of  wood sinks.  It is ironwood.  A  ball is neatrally bouyant.  It remains at any depth. 

Coke and Diet Coke are put to the density test.  The diet coke floats and the coke sinks. 

EQUIPMENT:  Density objects are stored in fluid mechanics. The aquarium is stored in the astronomy cabinet.  Note: The coke and diet coke cans must be inserted sideways into the water to prevent bubble traps in the bottom of the cans. 

SETUP NOTES: None. 
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CARTESIAN DIVER 2B40.30

PURPOSE: To show that an increase in the pressure causes an increase in density.  This is a result of the compressability of a gas and the incompressability of a liquid. 

DESCRIPTION: A bottle of water contains a diver.  In the photo at left the diver consists of  an eyedropper that has a visible air volume.  In the diver at right the air volume is concealed. 
  
EQUIPMENT: Cartesian diver is stored in fluid mechanics bottom shelf. 

SETUP NOTES: This demo will need camera for video projection in a large lecture hall.

46. La campana de buceo de la figura P46 permite que los buceadores permanezcan cómodamente bajo el agua durante largos intervalos. Demuestre que
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donde PA es la presión original dentro de la campana (que por lo general es la atmosférica). [Sugerencia: no se olvide de la presión atmosférica sobre el agua]


Hacer un modelo en una pecera de esta situación.

Bernoulli Effect with a Leaf Blower

PIRA 2C20.31 
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	Leaf blowers produce an air stream that moves at over 120 MPH.  This is ideal for a variety of Bernoulli effect demos.  Large balls, pop bottles, screw drivers, and small furry animals can be levitated within the air stream.  Beach balls work particularly well in a room with a tall ceiling.  A little water inside a smooth-bottomed 2l plastic bottle provides enough balast for a for an impressive demo, as shown at far left.  Streams of toilet paper can be suspended 30' in the air.  The removable pvc attachment shown in the picture at near left allows rapid and convenient dispersal of toilet paper.


 Fig.65. Fuente que funciona por la presión del mercurio La altura a que subeel chorro es diez veces mayor que la diferencia entre los niveles delmercurio





Fig. 73. Experimento con discos. 
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